

坚决打造皖江国家森林城市群中“璀璨明珠”

——奋力创建安徽省林长制改革示范区“滁州样板”

本报通讯员鲍安平 本报记者李邦军

阳春三月，从琅琊山下到滁河岸边，绿色的枝条随风摇曳，清新的空气扑鼻而来。无论是村庄、厂企，还是城市街道、街心花园，漫步滁州，移步皆景，一幅山清水秀、环境优美的生态滁州画卷徐徐展开，美不胜收。

近年来，我市牢固树立绿色发展理念，坚定不移走“绿水青山就是金山银山”之路，扎实开展国家森林城市创建，实施林业增绿增效行动、“四旁四边四创”国土绿化提升和“十百千万”串珠成链行动，发展“三树一苗”特色产业。在这草长莺飞的美好时节，我市早谋划、早行动，坚持疫情防控和春季造林两手抓，两不误，目前已经完成人工造林13.58万亩。未来，将进一步增强林业生态服务功能，做到林城相融、林水相依、林路相衬、林居相宜，为滁州经济发展提供良好的生态支撑。

►推深做实林长制改革 共享生态建设带来的红利

初春时节，站在皖东最高点举目望去，皇甫山郁郁葱葱，满目苍翠，旖旎风光和清新空气让人陶醉，一片新绿让大山焕发出勃勃生机。

近年来，我市坚持“生态立市”战略，以实施林长制为总牵引，以落实林业增绿增效行动为抓手，先后出台《滁州市林长制工作方案》《关于推深做实林长制改革优化林业发展环境的实施意见》《滁州市创建林长制改革示范区实施方案》等重要文件，注重顶层设计，着力解决制约我市林业发展的深层次问题，将林业发展建设和乡村振兴有机结合，坚定不移地推进生态文明建设。

按照“林长要履职、履职要见效、效果要显著”要求，不断创新机制、完善制度、强化考核、压实责任，聚焦“五绿”，实施“五化”，扎实做好林长制改革各项工作。据了解，全市建立“一林一档”3166份，修订完善“一林一策”规划1671份，落实“一林一技”258名，“一林一警”524人，“一林一员”2877人，其中建档立卡贫困户选聘的生态护林员248人，成立群众性护林组织1033支。横向到边、纵向到底的林长制责任体系全面建立。

“全市森林面积717万亩，森林覆盖率达35.86%。蓄积量1936万立方米。林业总产值达470亿元。2019年，争取中央资金1.39亿元，省级资金0.54亿元，全省第三位……”一串串数字背后，见证着绿色滁州的成长。2019年，我市紧紧围绕林长制改革年度工作要点，紧扣“林”的主题，紧盯“长”的关键，紧跟“制”的保障，夯实“治”的落实，优化林业发展环境，不断推动林业高质量发展，让群众共享生态建设带来的红利。

全市紧紧围绕长江经济带建设和安徽省打造皖江国家森林城市群布局，谋篇布局林业高质量发展，促进生态修复，推动绿色滁州对接“大江北”，融入“长三角”，统筹山水林田湖草综合治理，加快构建生命共同体。目前，正持续推进湿地保护、自然保护区修复等生态工程，实施明湖文旅项目、池杉湖国家湿地公园、金牛湖新区、女山湖保护区、滁河风光带、清流河、江巷水库等建设治理工程。

持续深化集体林权制度和国有林场等改革。市委、市政府出台了《关于推深做实林长制改革优化林业发展环境的实施意见》，探索对非林地上栽植的林木发放林木所有权证。2019年以来，累计发放林木所有权证297本，抵押贷款1.2亿元，有效解决了经营主体贷款无抵押物问题；创新融资方式，积极开展“五绿兴林助耕贷”和“皖林邮贷通”业务，全市累计发放贷款12亿元；深化国有林场改革，探索创新“一场两制”、事企分开，实现经营性收入1.36亿元。

持续实施“十百千万”国土绿化串珠成链行动。实施江淮分水岭增绿、石质山地造林攻坚、平原圩区农田防护林提升、森林城镇、森林村庄、森林长廊和现代林业示范区等创建行动，2019年，完成造林24.44万亩，其中成片造林10.65万亩，四旁植树折合6.39万亩，封山育林7.4万亩。全椒县结合山水林田湖系统治理的慢城旅游规划，打造出一条西部山丘区55公里串珠成链美丽风光带。

持续发展“三树一苗”等七大特色产业。全市新建和改造提升薄壳山核桃、麻栎、杜仲和精品苗木“三树一苗”面积140万亩。薄壳山核桃产量120余吨，占全省2/3。建成省、市级现代林业示范区37个，国家级林业龙头企业1家，省级林业龙头企业41家，省级林业专业合作社22个，省级家庭林场4个。全椒县长林公司林下套栽薄壳山核桃嫁接苗140万株，产值超亿元；美心园林标准化培育精品苗木9600亩，年产值1.5亿元。明光驭景苗木公司培育娜塔栎等彩叶精品苗木5000亩，产值2.5亿元。

持续改革创新，全力打造林长制改革示范区滁州样板。2019年11月29日，滁州市委办公室、市政府办公室印发林长制改革示范区建设方案，围绕生态保护修复和林业高质量发展，强化网格化护绿、项目化增绿、信息化管绿、产业化用绿、市场化活绿，确定19项重点任务和改革举措，着力建设江淮分水岭生态保护样板区、国有林场转型发展创新区、生态产业化和产业生态化发展先导区，打造长三角区域一体化高质量发展生态建设滁州样板。以全椒西北部、南谯西部为主，建设百万亩森林生态康养基地；以明光东南部、来安西北部为主，建设百万亩森林生态产品基地；以定远西北部、凤阳南部为主，建设百万亩森林生态屏障基地。

►创建国家森林城市 打造皖江城市带“绿色之翼”

长江之滨，松涛澎湃；淮河之畔，银杏鎏金；醉翁亭旁，佳木繁荫；阳明祠外，风光旖旎。经过多年的精心打造，滁州森林生态体系已具规模。未来，滁州将进一步增强林业生态服务功能，开启现代林业发展新征程，当好生态文明建设先行者。

截至2019年底，我市森林面积717万亩，森林覆盖率35.86%，城市建成区绿化覆盖率41.44%，绿地率38.2%，人均公园绿地面积13.88平方米，创建国家森林城市规定的40项指标均已达标。

围绕打造“江淮绿色门户、醉美山水亭城”发展战略，滁州充分挖掘区位优势、自然禀赋和文化特色，编制印发了《滁州市国家森林城市建设总体规划（2017—2026）》《滁州市国家森林城市建设实施方案》。打造“一核、两轴、三网、四极、多点”的森林城市总体布局，大力实施林业增绿增效和“四旁四边四创”绿化提升行动，全面构建完备的森林生态体系、发达的林业产业体系、繁荣的森林文化体系、稳固的森林保障体系。全市拥有5个国家森林公园，4个省级森林公园，1个国家湿地公园。

坚定绿色理念，建设绿色滁州。市委、市政府成立了以书记、市长为双组长的领导小组，统筹推进国家森林城市建设。市委书记张祥安，市委副书记、市长许继伟，多次深入国有林场、造林绿化现场、林业产业基地等地调研，指导林业改革发展。市委、市政府将造林工作纳入政府目标绩效考核，先后召开多项专题会议，全面推进造林工作开展，着力构建春季山花烂漫、夏季绿树成荫、秋季层林尽染、冬季常绿常青的森林城市格局！

实施绿色行动，创建森林滁州。把“创森”与乡村振兴战略、生态扶贫相结合，坚定不移走生态富民之路。着力实施百万亩森林增长等八大工程，聚力发展林业七大产业，重点培育“三树一苗”。全市创成省级森林城市7个，位居全省第一；省级森林城镇73个，全省第一；省级森林村庄433个，建成森林长廊示范段700公里；全椒5.2万亩果园化、高质量栽培的薄壳山核桃基地被中国林业产业联合会授予“中国碧果之都”；南谯30万亩短轮伐期经营的麻栎林是全国最大的人工麻栎林基地；全市60万亩的苗木花卉是全省三大苗木花卉基地之一。市中心城区建设各类公园、游园，打造了一批绿化精品工程，做到市民出门“300米见绿，500米见园”，形成“林城相依，林人相融”的城市森林格局。

承载绿色梦想，成就生态滁州。举办森林之窗、创森杯演讲、爱鸟周宣传、创森主题征文、“我知晓、我支持、我参与”万人签名等创森宣传活动，市民对创建国家森林城市的支持率和满意率均超过95%。适龄公民以各类形式参加义务植树，建设各类义务植树基地612个。植树成活率和



明湖文旅项目

薄壳山核桃

麻栎人工林基地

杜仲

精品苗木基地

导植树造林、森林防火、野生动物管护、疫木除治等林业重点工作。2月20日，市委、市政府组织召开春耕备耕电视电话会议，对林业六项重点工作进行安排部署。各县市区闻令而动，迅速贯彻落实。

我市充分发挥林长制改革作用，依托“五个一”服务平台，切实做到疫情防控到位、政策扶持到位、宣传引导到位、技术服务到位、种苗调剂到位。市林业局于2月24—27日，安排8个技术指导组，分赴8个县市区和6个国有林场指导植树造林等林业重点工作，督促各地坚持疫情防控和春季造林“两手抓”“两不误”。全市发布林业生产服务信息190条，摸排造林主体1380个，落实复工14220人，大型机械154台，办理通行证19张，协调解决医用口罩4.3万个，监测设备142件。

8个县市区均出台优厚的林业奖补政策。天长市对连片100亩以上的薄壳山核桃造林及森林长廊建设五年奖补每亩达4000元，吸引16家企业大户发展薄壳山核桃8330亩。定远县薄壳山核桃实行一事一议，每亩补助2400—4000元。加快财政资金下拨力度，积极做好融资服务保障，全市提前下拨财政资金1533万元，帮助造林主体融资服务22笔，贷款6533万元。

通过抓大户、带农户、扶持贫困户，大力发展薄壳山核桃、麻栎、杜仲和精品苗木“三树一苗”产业。打造薄壳山核桃特色小镇3个，建设高标准示范基地35个，面积4.8万亩。流转贫困户土地1800亩，带动贫困户就业2608人。

通过电视、广播、报纸、微信、微博等，加大宣传力度，引导造林主体在抓好防疫的前提下，尽快复工复产。林业技术人员深入田间地头，指导植树造林，动员“林老板”、苗木专业合作社、家庭林场抢抓晴好天气，机械化、分散式作业。

针对企业用、运苗难问题，做好苗木供求信息发布和余缺调剂，坚持就地供苗、就近调剂调运。全市通过微信发布种苗供求信息259条，为林企就近调配优质苗木287万株，林业执法人员检查执法368人次，签发检疫证书280份，检疫苗木4700万株。

►统筹防疫造林“两手抓” 建设“江淮领秀 醉美滁州”

运苗、栽树、填土、浇水……初春的滁州仍带着寒意，但在林业植树造林一线，一幅幅忙碌的火热场景分外动人。

据了解，今年以来，我市认真贯彻落实党中央、国务院以及省委、省政府决策部署，按照省林业局统一要求，坚持春季造林和疫情防控两手抓，努力做到两个责任一起扛、两个胜利一起夺。截至3月11日，全市完成人工造林13.58万亩，占任务13.5万亩的100.57%。为创成国家森林城市，打造林长制改革示范区“滁州样板”奠定基础。

2020年是我市争创国家森林城市决胜之年，是加快打造林长制改革示范区滁州样板的关键之年。面对疫情严峻形势，滁州市坚持攻坚目标不动摇，今年将完成营造林92.4万亩，其中成片人工造林13.5万亩，封山育林7.3万亩，森林抚育68.4万亩，退化林修复3.2万亩；创建省级森林城市1个、省级森林城镇6个、省级森林村庄35个。

入春以来，市县乡村四级林长深入田间地头，调研指

遗失

遗失戴向群《就业失业登记证》，证号：3411010017034114，声明作废。

遗失杨浩熙（女，出生日期2020年01月20日）出生医学证明，编号：T340842869，声明作废。

关于寻找尸源的公告

2020年3月5日16时许，冶山派出所接110指令称：在天长市石灰厂半山腰原食堂的房室内发现一具男尸。经初步勘查，尸体为男性，50岁左右，身高1.75米左右，上身深色呢子褂子，下身深色长裤，脚穿黑色运动鞋。死者未携带任何有效证件，身份信息不详。

现向广大群众征集死者身份信息，如有知情者，请速与天长市公安局冶山派出所联系。

联系人：陆警官 13855016000 吴警官 15855007678

天长市公安局冶山派出所

2020年3月5日 遗失谢玉洁（女，出生日期2013年11月26日）出生医学证明，编号：N340152159，声明作废。

遗失定远县兴邦种养殖专业合作社（张飞生猪养殖场）的动物防疫合格证（2020年2月20日丢失），证编号：341125101190003。

滁州日报社广告中心合作热线



0550-2175666
157155009999

天长办事处 简主任 13955097038

